



Biblioteca Nacional.
Eduardo Acevedo
1475
Montevideo

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Diciembre 14 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
casa LUCIANO IFRAÑEZ

AÑO 2
Número 67



"LA CRIOLLA"

RESOLUCIONES ADOPTADAS POR LA COMISION DIRECTIVA
EN OCASION DEL GRAN PIC-NIC DEL 25 DE DICIEMBRE

A LOS SOCIOS

Se encarece a los SOCIOS ATRASADOS en el pago de las CUOTAS mensuales, la cancelación de sus deudas.

Llegado el 15 de Diciembre, se retendrán en Secretaría las invitaciones de los socios morosos, donde serán entregadas previo PAGO DE LAS CUOTAS.

A LOS NO SOCIOS

Póngase en conocimiento de las personas interesadas en asistir al PIC-NIC, que la Directiva expedirá Tarjetas de Invitación

POR 3 PESOS

reservándose el derecho de denegar tales solicitudes en determinados casos.

LLAMADO A LICITACION

Llámase a LICITACION PUBLICA a partir del primero de Diciembre del presente año, para la instalación de BAAR en el PIC-NIC del 25 de Diciembre.

El pliego de condiciones debe retirarse en Secretaría, y las propuestas se recibirán hasta el dia 18.

La Comisión se reserva el derecho de aceptar la propuesta que crea más conveniente o de rechazarlas todas.

Cerro Chato, Diciembre de 1932.

NOTA Díceres y Decires

Señor cronista deportivo de EL HERALDO

Presente

Distinguido señor:

Ruego a Ud, tenga la gentileza de insertar en la página que tan dignamente dirige, lo siguiente:

Habiendo sabido que el domingo 18 del corriente vendrá un cuadro de Nico Perez a juntar con un conjunto de ésta, me tomo la libertad de opinar con respecto a como debe constituirse nuestro seleccionado.

Canilla; Lungo Reboleto y Pelado Benítez; Reboleto, González y A. García; Escariz, Borche, Benítez, Escariz y Zuluaga.

Agradeciendo de antemano al señor cronista por la molestia que le ocasiono, lo saluda

UN HINCHA

Que el 25 la sociedad recreativa «La Criolla» nos hará pasar nuevamente un día de alegría en que todos los corazones esperan anhelos el feliz momento de verse conquistados.

Se dice...

Que el simpático O. L. parece estar muy enamorado de la preciosa T. Si supiera Celeste Cielo pobre nene!

Que A. D. se decía había extraviado sus intenciones hacia la chica J. G. pero que en el biógrafo del domingo los viudos juntos, será que...

Que pudimos observar en el vermout de la tarde del domingo al joven P. B. con la rubieca O. E. que la felicitamos que siga pasando tan lindos momentos con tan grata compañía.

Que I. B. parece abrigar grandes esperanzas de poder llegar

hasta el corazoncito de P. A. pero quizás reciba grandes desilusiones, pues llega tarde.

Que las forasteritas y J. L. se han hecho muy amiguitas y a menudo las vemos juntas, pero por el momento nada de particular hemos visto.

Que el joven C. D. lo hemos visto pasar seguido por la casa de R. L. y sus miradas dan que pensar, cuidado con chismearle a D. I. porque puede ocurrir algún accidente y de eso no hay necesidad ¿verdad?

Que a F. L. lo hemos observado muy triste será que no recibe carta de su adorado tormento, pero para olvidar sus penas que tome mate con yerba Sara.

Que en el casamiento Cibils-Escariz vimos destacarse la pareja de E. F. con la simpática señorita de N que pronto los veremos en preparativos hacia la Cuchilla de Comercio igualmente a R. B. con la chica A. L. del mismo punto, por tal moti-

vo pronto lo veremos preparar su forchelita.

Que el simpático jovencito T. B. halló muy de su agrado la compañía de C. C.

Hasta pronto.

ARMANDO CAMORRA

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
CERRO CHATO

Chismes y Chismes

Se dice:

Que el «casorio» de S. E. y C. Z. se acerca a pasos de gigante. ¡Felicidad sin límites es el tesoro que deseó para ellos!

Que el «Gordito» y P. Z. se prestan mucho para fotografías. Tienen una fotogemía admirable!

Que «Indio» cambia más seguido de dragón que de reyes, y que con la simpática forasterita hacían una pareja encantadora!

Que el «Vasquito» dice: que él sin novia no puede estar. Son el football y las chicas lindas las dos grandes pasiones de su ya «larga» vida. ¡Atención chicas, la que necesite novio ya sa be: el Vasquito está a las órdenes; domicilio vidriera «Cibils y Diaz».

Que I. G. S. dice que para estar en el pueblo comprobando el triunfo de la rival prefiere mil veces la campaña; por aque llo de que: «ojos que no venco razón que no siente».

Que en el cielo siempre sereno de T. S. y T. B. han aparecido densos nubarrones... Esperamos que detrás de la tormenta venga la calma.

Que los que hubo en el cielo de J. G. y A. D. parecen haberse disipado... «algo»... es algo.

Que E. B. y B. S. han decidido seguir juntos muy en breve el camino hacia la felicidad.

Que I. G. dice que en Buenos Aires se respira muy bien, es otro ambiente... «Siempre hay allí forasteros muy «simpáticos».

Que D. A. continúa indiferente al culto sublime del amor, que nosotros le recordamos que un desengaño con amor se olvida.

UNA COMADRE DEL BARRIO

7-12-1932

DE MI PASAO

El flete 'e mi ilución está viejo y bichoco,
No sale 'e un trotón.
Los desengaños vienen poco a poco
Sangrando el corazón

Pa que vi ha esconder recuerdo en mi cabeza,
Del tiempo que ha pasao
Si por culpa 'e la hija 'e perra aqueya,
me encuentro destabao.

Por eso al ver gurises que entuavía son mamón.
De dicha relinchar,
Me da por dentro un no se qué: y el corazón
Me empieza a beyaquiar.

Del tiempo cuando mozo que se jueron
Ya nada me ha quedao
Solo tengo en el rodeo 'e mis recuerdos
Dolores amontonaos.

VIEJO ZABAleta

DE ACTUALIDAD

Diálogo del Natural

—Y, aura nos acomodaremos, Venancio?

—Tuberculosos de hambre en alguna cuna de hospital.

—Lo mismo digo yo.

—El comandante me prometió que si votaba me iba a dar un puestito.

—Pero no te digo de qué?

—No.

—A lo mejor un puestito 'e carne o de berdura.

—Aunque más no juera.

—Andeveras...!

**

—A mi, Don Sinforiano, me dijo que si no votaba me diba hacer nombrar milico 'e la comisaría 'e las Puntas del Caraguatá.

—¿Y votaste?

—No, en la esperanza...

—Antonces te acomodás?

—Mirá, Mónico, yo creo que nos han boliado con boliadoras 'e marlo. A los que votaron y los que no votamos nos van a dar más hambre que la que estamos padeciendo.

—Eso es lo más seguro, Venancio; y la pulpa se la van a comer los grandotes hasta que les quede la panza como piedra de asentar cuchiyo.

—Ni que hablar, que se van a quedar con tuita la pulpa y la plata, y nosotros, como siempre, sin un rial pa yerba; y nues tras chinas de lavanderas pa poder llevar un triste garrón pa los gurises, porque el trabajo, que antas abundaba en nuestro país, ha juido como la plata y desocupaus están una punta e'brasos juertes como corónia.

—La plata no ha juido; la plata la tienen esos cascarrudos como canelón y solo la lar

gan cuando yegan las alesiones pa comprar conciencias y conseguirse un puesto mejor.

—Has hablau como esos doctores que nos hechan un lindo discurso pa reventarnos despues.

—Pasá un cigarro.

—Diande via sacar, si ya a nosotros ni derecho a pitir nos queda, mientras que eyos fuman de esos cigarros dia'peso que son más gruesos que un trifoguero y se tratan con gajinas y chupan champán y nosotros no tenemos ni pa caña.

—Pero eso tendrá que acabarse un día.

—Sí, cuando no séamos tan sonros y echemos toda esa tropiya e'comilonas.

—Eso será pa cuando las ranas críen cola y los avestruces pongan güevos de oro.

—Algún día ha de ser, Mónico!

ARMANDO F. ARRÁ

Aumentará el precio de las carnes

(:-)(:-)

Para la exportación y escasez del producto

(:-)(:-)

Un grupo de economistas ingleses de gran prestigio anuncian que el aumento del precio de la carne es debido a la escasez mundial del producto.

La suba de los precios, según sus manifestaciones dará comienzo en este mes.

Dinamarca e Irlanda agresan, no poseen suficientes carnes para abastecerse a sí mismos, habiendo abandonado sus actividades muchos ganaderos para dedicarse a la agricultura.

Es probable, ajustados a estas manifestaciones, que las exportaciones de carnes de nuestro país no se vean limitadas y

haya intereses en su adquisición.

La guerra química del futuro

Cierto, el mundo oficialmente se preocupa de organizar la paz de condonar la guerra, de procurar el desarme. Pero a pesar de todo la guerra existe como una amenaza permanentemente suspendida sobre los pueblos. La profesión trágica, «la guerra es para mañana» se repite en todos los idiomas. La generación que conoció los horrores de 1914-1918, deja lugar a otra generación que no hizo la experiencia, que es imprudente y aun belicosa. Desde 1931, en dos extremos del mundo—el Chaco y la manchuria—la guerra es una realidad. Alguien ha afirmado que el estado normal de la humanidad es el estado de guerra, y la paz una excepción. Mussolini exclamaba en uno de sus últimos discursos: Creer en la paz definitiva, creer que no habrá guerras, es cretino!

Este es el «clima» en que se lucha el pacifismo sincero y esforzado de muchos gobernantes: se trata de organizar la paz, de alejar la guerra, pero se siente su amenaza. Y entonces, aun los más honestos predicadores de la paz, mirando hacia sus propios pueblos se preparan para vencer en la guerra.

Se observa así esta paradoja, que para el observador superficial parecerá una enorme hipocresía; mientras en las conferencias internacionales se busca el desarme, en los laboratorios de cada nación se investiga y ensayan nuevos y poderosos elementos de destrucción para volcarlos sobre el enemigo en «la guerra de mañana».

Y, desgraciadamente, los perfeccionamientos técnicos de los elementos de destrucción super-

ran a los resultados positivos de los esfuerzos pacifistas. El balance es tan desfavorable, que los propios gobernantes se han horrorizado de las nuevas máquinas de guerra que cada Estado Mayor ensaya, perfecciona y adopta.

Mucho habrá oido el lector sobre la guerra química del futuro, cuyas perspectivas superan las imaginaciones más torturadas. La Conferencia del Desarme, intentó apartar esa visión de pesadilla; en el principio, todos los delegados estuvieron de acuerdo en que era necesario rechazar con energía el empleo de elementos químicos y bacteriológicos como armas de guerra.

Se encomendó a una comisión técnica especial para que delineara las bases para hacer efectivo este principio, prohibiéndose desde ya la preparación y utilaje químico en los planes bélicos de las naciones. La comisión acaba de expedirse en un extenso informe cuya conclusión es la siguiente: «Nada puede hacerse para impedir de antemano la guerra química y bacteriológica.»

Solamente puede evitarla el honor a los compromisos firmados por cada estado. Pero empeñada la guerra, en la hora decisiva, la necesidad de la defensa o de la victoria, ¿no podrán acaso más que estas firmas? Entonces para evitar que se desencadenen esas espantosas fuerzas destructivas, es necesario evitar primero toda guerra general... Y falsa saber si esto será posible algún día.

**Avise Ud.
en esta hoja**

Hotel ESPAÑA

Hago saber al público en general que he instalado Hotel frente a la estación Santa Clara. Teniendo amplios comedores para familias, contando cada cama con su correspondiente mosquitero. Lo mismo tengo cuartos para una o dos personas. Baños fríos y calientes. Auto de alquiler a la disposición de la clientela.

Precios sumamente modicos

EXIMO A. SOUZA

Santa Clara.—(Dpto.—Treinta y Tres)

A V I S O

Se avisa al público que el señor JULIO H. IGARABIDE tiene venta permanente de carneros 'Romney y Lincoln' a precios convenientes, de varias procedencias y buena clase.

Tratar con su dueño en esta localidad o en su casa

Julio H. Igarabide

CERRO CHATO

Situación del mercado de LANAS

Factores que gravitan sobre el mismo

Al iniciarse la actual zafra de lana señalamos la situación de incertidumbre que ofrecía el mercado de textil, incertidumbre que era de suponer se despejara así que se avanzara en la concurrencia. Lógico era pensar así, pues si bien no se sabía cómo abriría el mercado, una elemental ley comercial dice que la oferta y la demanda regulan las actividades de todo centro de transacción.

La lógica y los precedentes han fallado en esta oportunidad: diversos factores, ajenos a esa ley de la oferta y la demanda de unos y paralelos a ésta, otros gravitan sobre el mercado de lanas, manteniéndolo en una incertidumbre inquietante. Y esa inquietud, que no es percibida por los demás, tiene de por fuerza que abrirse camino en aquellos hombres de negocio que dominan los múltiples problemas inherentes a esa clase de actividades comerciales.

Tenemos en estos momentos una entrada a plaza que se estima en la semana anterior en cerca de diez y seis millones de kilos y que puede calcularse hoy como superando a los 10 y 8 millones.

De esa cantidad, doce millones ya han tenido colocación a los precios de que hemos venido informando a nuestros lecto-

res diariamente.

Hoy las cotizaciones pueden estimarse dentro de los siguientes límites.

Supras a \$ 5.10; cruzas finas buenas, limpias y sin defectos, a 4.80; cruzas finas generales hasta 4.60; medianas número 3 de 3.60 a 3.70; corrientes, a 3.30 gruesas de 2.50 a 2.60.

El mercado mantuvo cierta inquietud en las operaciones como consecuencia de órdenes de algún volumen que fueron cumplidas con cierta celeridad. Hoy no se puede decir lo mismo, pues los negocios, sin paralizarse, han tomado un tono más moderado. Claro que la mayor actividad al presente se desarrolla en torno de las cruzas finas, sin que esto signifique para licitación con respecto a los diversos tipos, los que se colocan con mercado muy distinto al que rige para aquellas.

Ahora bien, ¿cuales son los factores que pueden influir y causar perturbaciones en los negocios sobre lana?

El que se relaciona con las cotizaciones de las diversas monedas con que se financia la zafra, es el que en estos momentos debe inquietarnos más. En efecto: la financiación en peniques pudo originarnos grandes y graves perturbaciones.

Analicemos el problema en sus

verdaderos términos. Pongamos en cuenta esa baja en Gran Bretaña, por ejemplo al comprador que se constituye en Londres, sea él francés, belga, holandés, o lo que sea.

La libra, fuera del 20 % de depreciación oficial y deliberada sufrida al decretarse la conversión, ha sufrido otros descensos que en el período comprendido entre la clausura de los anteriores remates de lanas en Londres al iniciado en este mes, se descompone así: del cierre a que hacemos referencia al 22 del corriente, fecha de apertura del presente, 7 %; del 22 a la fecha, 3 %.

Esta depreciación de la moneda inglesa que en total da un 10 %, se ve aumentada en un 5 % de depreciación de mercado o sea de baja en el precio del textil para gruesas y medianas, formando una baja total de 15 %.

Mantenidos los precios en peniques para las operaciones en nuestra plaza, el comprador continental constituido en Londres alcanzaría positivos beneficios en la adquisición de nuestras lanas en aquel mercado haciendo lo por un precio muy inferior que el que pagarían si lo hicieran directamente, girando sobre nuestra plaza en sus respectivas monedas.

Esto, que el presente no representa una diferencia fundamental, puede ser un factor determinante de algunos quebrantos para el país si tienen una solución pesimista estas interrogantes: ¿hasta donde llegará la depreciación de la libra, ya que parece mirada con compla-

cencia esa baja en Gran Bretaña, hasta qué límites llegará la actividad de los compradores del continente en el mercado de Londres?

Lo lógico es esperar que los propios integrantes de la demanda no se interesen por hacer el juego a una tendencia peligrosa.

Es probable que este problema quede definido en la segunda mitad de la zafra actual y de desechar sería que los acontecimientos no se engranaran en forma tal que acentúen la desventaja con que se insinúan para los productos rioplatenses.

Pero lo interesante es informar que el mercado de lanas desarrolla normalmente sus actividades y que los pesimistas hoy por hoy no tienen razón de ser.

D. del P.

AVISE EN

ESTE

PERIODICO

ATALIVA LAUZ AGUIAR

PROCURADOR

Asuntos judiciales y administrativos, defensas, etc.

SANTA CLARA DE OLIMAR

SOCIALES

VIAJEROS

Fué nuestro huésped el amigo señor Manuel M. Saravia.

Procedente de Montevideo vi mos de paso a la familia del señor Narciso Ferreira.

Del mismo punto el joven Juan Carlos Benítez.

Visitaron la localidad los señores Brígido González, Nepomuceno Gadea, Froilán González, Idilio Saravia, Jesús Lemus, Agustín Goday, Pancho Crosa y Juan Da Silva.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X.	Luz Ultra
VIOLETA ELECTRICIDAD.	
MÉDICA.	MICROSCOPIA
DIATERMIA	
Cerro Chato	

De Sarandi del Yi la señora María Rivero de Figuerón y sus simpáticas hijas Josefa y Celeste.

De Montevideo el señor Mar celino Escariz y señora.

Del mismo punto el joven Hector Escariz.

De Santa Clara el señor Carmelo Denis, su esposa y sus hijos Cachito y Bebe.

Visitó la localidad el joven Elvio López y sus pequeñas hermanitas.

EN LACE

• | - - | -

Como estaba anunciado cele brose el sábado 10 del corriente el enlace de lo jóvenes Zapicán Cibils y Sofía Escariz, sién do este acto marco de una animada reunión social donde imperó la cordialidad y la alegría, destacándose las elevadas sim patías con que cuenta la joven pareja.

La ceremonia religiosa cele brose en la Iglesia del Sagrado Corazón, congregándose allí lo más selecto de nuestra sociedad.

Entre las familias asistentes a dicho acto anotamos las siguientes:

Machado-López, Benítez-Muñoz, López-Ifrán, Muñoz Benítez, Sosa-de los Santos, Fuentes-Correa, Machado-Sánchez, Leyún-Pérez, Saravia-Miranda, Denis-Escariz, Martirena-Rosende, Alvarez-González, Amilibia-Zeballos, Larrañaga-Alargunso-ro, Nicolás Muñoz, Ramón López, Leon Gabaldo, Demetria López, Vicente López, Figuerón Rivero, Marcelino Escariz, etc..

Terminada la ceremonia religiosa los jóvenes esposos acompañados de los invitados y amigos vuelven al hogar de los padres de la contrayente, donde

fueron obsequiados con un ex pléndido y bien servido bufet bailándose hasta altas horas de la noche en una cálida atmósfera de simpatía y respeto.

Pudimos ver allí gran colección de valiosos y variados obsequios y las siguientes donaciones y telegramas:

Emilio Ungo, \$ 50.00; María R. de Figuerón, id. 50.00; Alfonso Silvera, id. 5.00.

Telegramas:

Escariz-Cibils.— A la pareja sinceras felicitaciones.— Mateo de los Santos.

Sofía Escariz.—Te deseamos toda felicidad en este gran día. Cariños—Elvira Jubin.

Cibils-Escariz—Augurámosles infinita dicha afectuosos saludos —Lizarraga y familia.

Cibils-Escariz—A la jentil pareja le deseamos mucha felicidad—Sara F. de Denis.

Zapicán Cibils—Recibe sinceras felicitaciones—Familia Reve lo.

Zapicán Cibils—Felicitades en el nuevo hogar—Samuel.

Cibils-Escariz—Deseámosles felicidades interminables nuevo hogar—Santiago Cantera y señora.

Cibils-Escariz—Augurámosle felicidad nueva vida—Bebe y Violeta Diaz.

Cibils-Escariz—Deseámosle completa dicha nueva vida—Alcides de Freitas y familia.

Cibils-Escariz—Muchas felicidades en nuevo hogar deseales. Uranga y familia.

Cibils-Escariz—Deseamos mu cha felicidad nuevo hogar—Gallo y familia.

Cibils-Escariz—Deseámosles felicidades nueva pareja—Tino, Misuca y Chula.

Cibils-Escariz—Felicitades a los novieles esposos—Justino Machado.

Cibils-Escariz—Al hogar bendicése, hoy haya mucha felicidad—Manuel Ignacio Machado.

Sofía Escariz—Felicitades en el nuevo hogar—Carlos Golini y Juanita.

Football

CITACION

Habiéndose dispuesto un conjunto de jóvenes deportistas de la localidad de Nico Pérez a realizar un encuentro footballístico con un clasificado y entusiastas deportistas cerrochatenses para realizar un match amistoso para el próximo domingo 18. Tenemos el mayor agrado en invitar a toda esta hermosa Villa por el periódico EL HERALDO a concurrir en esta fe-

UN NUEVO HOGAR

Dedicado a mi hermano Zapicán

Dos aves que ayer vagaban por el monte su nido de azahares mañana formarán, Mecidas por la brisa y bajo un horizonte, Donde las blancas nubes como ilusiones van.

Han de formar unidos su vínculo de gloria, Sus noches de ternura, sus días de gozar; Diciéndose al oído esa sencilla historia Escrita entre caricias en el alegre hogar.

Han de tener sus almas el mismo sentimiento, Las mismas ilusiones, con la mirada en Dios Y así como dos alas se besan con el viento, En el sencillo nido se besarán los dos.

Amor de los amores que empieza cual la aurora Que sus cabellos de oro derramen al azul, Que mágica y divina gentil y encantadora Se viste con las nubes de nacardó tul.

Mañana cuando juntos os halle la fortuna Y tras dorados sueños talves corráis en pos, Al niño que primero mesáis en vuestra cuna, Dadle algo del cariño, del alma de los dos.

No encontrarás hermano, la esencia del talento En esta breve modesta inspiración. Pero hallarás de fijo verdad y sentimiento, pues si me falta lustre, me sobra corazón.

Vivid como dos aves en el sencillo nido, Formado bajo un cielo de tropical calor. Para vivir unidos los dos habeis nacido Con sueño de esperanza, de gloria y de amor.

I. C.

C. Chato, Diciembre 9 de 1932.

cha al final del club «Cerro Chato» a presenciar dicho encuentro y principalmente a las bellas damas que serán en todo momento las alentadoras y el adorno en tan magnífico y popular deporte. Por ahora nos adelantamos a manifestar que el cuadro Cerro Chato formará así: Fernández, Benítez, Reboleto, García, González, Reboleto, O. Escariz, Borche, Benítez, A. Escariz, Zuloaga y M. Escariz.

Después de las prácticas y segun resulten se harán modificaciones.(1)

Esperamos que el «Indio» ha ga las cosas como un «Indio» y se apunte con algún hermoso goal fruto de sus admirables jugadas. Que Benítez R y Escariz A con sus arremetidas se asemejen a un cataldo y un malta, que García hará las cosas como un verdadero Andrade. De I. Benítez y Reboleto ya sabemos que tienen pasta de un Nazzasi y Mascheroni. De González con sus clásicos quites y combinaciones en el empuje del eje medio será todo un Gestido. Canilla esperamos verlo en uno de sus buenos días. Del otro Reboleto y Escariz O siguiendo a sus hermanitos tratará de sobre pasarlo aunque lo hallo un poco imposible. De los dos componentes faltantes les sobrarán el entusiasmo para hacerse de cartel y populares. Y por ahora

y último consejo que no se hagan rogar para ser todo un lindo conjunto juvenil.

VARIOS HINCHAS

NOTA.—(1) Esperamos todos los aficionados de este cuadro concurren el jueves a la práctica, para poder así hacer las modificaciones que sean necesarias ¡Nadie falte!

Biògrafo

— | —

El domingo 11 del corriente extrenóse en el biógrafo del Centro Social la interesantísima película «Curva Peligrosa». La concurrencia fué numerosísima. Entre las familias vimos las que siguen: Juan Sala, León Gabaldo, Juan da Luz, Correa-Fuentes, Rogelio-Machado, Luis Sia ge, Angel Amilibia, Nicolás Muñoz, Ferriú García, Leyún-re rez, etc. etc.

FARMACIA "DEL PUEBLO" Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato